

Los Debates

Diario político, de avisos, defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 12 de Septiembre de 1908

FRANQUEO CONCERTADO

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, Plaza del Hospital, 5.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Kiosko Barcelonés, frente al Hotel Continental.

Lo que dice Romanones

El bloque y el programa

La *Voz de Guipúzcoa*, en su número de ayer, dió cuenta de lo que el ex-ministro liberal dijo á uno de los redactores del colega.

Del extenso telegrama que hemos recibido copiamos lo principal:

«Yo soy—afirmó el Conde—un entusiasta y fervoroso partidario de la coalición electoral y del bloque de las izquierdas. Lo considero necesario, absolutamente indispensable. Va en ello la vida de lo que tras de una titánica lucha—que constituye la página más hermosa de nuestra historia contemporánea—libraron los hombres de la Revolución de Septiembre y la vida también de los partidos de las izquierdas.

Si alguna vacilación ó tibieza hubiese en mi espíritu respecto á esa necesidad patriótica, las disiparía por completo el espectáculo que estamos presenciando en San Sebastián, donde todos los organismos políticos ó sociales se encuentran en manos de los elementos reaccionarios.

Guipúzcoa, baluarte un día de la libertad y de la democracia, va convirtiéndose en feudo de ultramontanos y demás enemigos de la libertad.

En Hernani, en Irún y en otros muchos pueblos de Guipúzcoa son acorralados los liberales, merced á la protección que los Gobiernos conservadores vienen dispensando á los carlistas é integristas.

Maura, destruyendo la política liberal de D. Antonio Cánovas; Maura, constituido en amparador, defensor y protector de todos los elementos de las derechas, nos obliga á la formación de un ejército decidido y entusiasta, en cuyas filas se encuentren todas, absolutamente todas las izquierdas, sean ó no monárquicas.

Debemos ir á la coalición electoral, entre otras razones, para demostrar la vitalidad de las fuerzas liberales del país y su extraordinaria importancia.

No es que yo crea que vamos á derrotar al Gobierno en los 9.000 Ayuntamientos de España; pero se evidenciará que en todas las poblaciones importantes las ideas liberales tienen una preponderancia grandísima.

Esa batalla electoral se le ganará al Gobierno si las izquierdas van unidas á la lucha.

Repito que para mí es de absoluta necesidad la constitución de un bloque de todas las izquierdas del país. Tan necesario lo creo, tan de vida ó muerte le juzgo para los ideales liberales y democráticos, que estoy segurísimo de que todos iremos á él.

No habrá, no puede haber en el partido liberal ni en el democrático quien se oponga á tan gran empresa. Viejos y jóvenes cooperarán en la obra común. Los primeros, porque son aún los hombres de la Revolución de Septiembre; los segundos, porque sería su completa anulación.

Bien poca cosa se nos pide.

Para conquistar las libertades, los hombres de la Revolución expusieron vidas y haciendas. Nosotros, para la obra que ahora se va á emprender, no tenemos que hacer sacrificio alguno. Tan sólo echar al olvido minucias individuales, rencillas y disgustos del momento y aplazar aspiraciones personales aquellos que las tengan.

Claro es que el bloque ha de tener un programa común. Pero ni aún esto constituye una dificultad.

Ahí está el programa que redactó el señor Moret al caer del Gobierno en 1907. Ese programa puede ser una base para el nuevo.

La reforma constitucional asusta á mucha gente. Yo también la considero algo peligrosa. Aparte de que no la juzgo necesaria.

Lo que, á mi juicio, hay que hacer es interpretar la Constitución en sentido liberal.

Ninguna nación ha hecho en estos últimos años tanto como Italia, y los ha realizado sin tocar á su Carta constitucional que cuenta más de medio siglo de vida.

Esto no quiere decir, sin embargo, que yo me oponga á la reforma constitucional. Identificado en absoluto con el Sr. Moret, yo he de secundarle en su política en todo y por todo.

El pensamiento del Sr. Moret sobre los problemas que se están iniciando aún no es conocido completamente. Yo confieso sinceramente que lo ignoro.

Pero su orientación quedó bien marcada cuando la campaña contra el proyecto del terrorismo y en los últimos actos que realizó antes de cerrarse las Cortes.

Responderá—de ello no tengo la menor duda—á su historia liberal y á sus convicciones democráticas.

El bloque, al hacerse, debe tener: primero, una condición esencial; segundo, un fin inmediato.

La condición consiste en que liberales y demócratas formen un todo homogéneo, dando al olvido toda clase de diferencias, bien insignificantes por cierto.

Esa unión, estrecha, sincera, es indispensable para que el país vea en nosotros una gran fuerza en condiciones de realizar los compromisos que con él contraigamos. Fuerza positiva, á cuya gestión cooperarán desde su campo los elementos dinásticos de las izquierdas.

El fin sería pedir inmediatamente el poder.

Esta demanda está plenamente justificada por el desquiciamiento á que el señor Maura ha llevado á la Hacienda.

Hay que pedir que ni un día más, después de aprobados los presupuestos, continúe el partido conservador en el poder.

La gran obra económica iniciada por el partido conservador y secundada por el partido liberal, ha sido destruida en pocos meses por el Sr. Maura.

Es preciso atajarles en el camino, si no queremos que nuestro crédito y nuestra

Hacienda vayan á una completa bancarrota.

Al abrirse las Cortes, esta campaña económica debe ser la que con más bríos emprendamos.

Y no seremos, seguramente, los únicos en acometerla. De las filas ministeriales saldrán también autorizadas voces para combatir y condenar la suicida política económica del Sr. Maura.

La realidad, que tiene más fuerza que todos los discursos y que todas las palabras, nos está diciendo que la unión de las izquierdas se impone.

Lo requieren, lo exigen, de un lado, las libertades patrias; de otro, la Hacienda nacional.

Vayamos, pues, á la unión sin recelos, sin vacilaciones y con entusiasmo.»

(De nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

Socialistas ingleses y alemanes.—Armamentos.—Proyecto de servicio militar obligatorio.—La solidaridad del proletariado.

El colectivismo británico, inspirado en doctrinas democráticas y anticlericales, cuenta entre sus más esforzados campeones al notable propagandista Roberto Blatchford. En el *Clarium*, periódico semanal que tira más de 70.000 ejemplares, este *Rochefort* inglés acaba de publicar un artículo poco favorable á las tendencias solidarias en cuanto se opone el sentimiento de la patria en frente de los desplantes de la prensa alemana. Hé aquí la sustancia del argumento desarrollado por Blatchford: «Los radicales humanitarios y su jefe Winston Churchill siempre tienen en la boca una frase halagüeña. Mientras Inglaterra conserve la hegemonía en los mares—dicen ellos—no se logrará calmar la ansiedad en Alemania.—¡Qué ceguera! Si no mantuviéramos fuerzas considerables en el Océano, Alemania nos atacaría. Debemos ser más fuerte, porque de otra manera los bárbaros del continente no habrían tardar en invadir el territorio de la Gran Bretaña. Pero admitamos la teoría del «Mar Azul» que se formula así: Una flota más fuerte que la germánica es suficiente para protegernos contra tal invasión. ¡Muy bien! Tenemos 60 acorazados. Serán 60 máquinas, las cuales cuando se les descomponga una rueda quedarán fuera de servicio. Sir Cyprian Bridge declara que nuestras 60 máquinas destruirán á las 20 ó 30 máquinas alemanas. ¿Estamos bien seguros de que estos preciosos órganos se hallarán al abrigo de los torpedos, de los submarinos, de los globos militares y de las minas flotantes? Nuestros buques deben ir á castigar al enemigo en sus playas. ¿Estarán libres de todo riesgo? El famoso principio del doble pabellón, de que tanto

se habla, no inspira suficiente confianza. Si la Gran Bretaña fuese en el continente una nación tan poderosa como Francia, si los ingleses constituyeran un pueblo armado, aún sin tener flota, nadie pensaría en invadir la isla.

En resumen: con un ejército inglés solidamente organizado, perdería mucha parte de su importancia el litigio de las construcciones navales, empeñado en Inglaterra y Alemania.»

En este pensamiento parece haberse inspirado Will Thorne para redactar su proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio. El autor es uno de los pocos individuos de la organización marxista denominada «Federación Social», que ha logrado tener asiento en la Cámara de los Comunes.

Este trabajo, según lo publica la revista semanal *Justicia*, será sometido al Parlamento en la próxima legislatura. Veamos sus líneas generales: «Desde los 18 á los 21 años de las armas. Entre la edad de 18 á 19 deberán pasar 48 días en el campo de instrucción. En el período de 20 á 30 años tendrán que concurrir al campo de instrucción durante un plazo anual progresivamente disminuido. No podrán ser dedicados á la policía de las huelgas.

Las soldadas que devenguen durante el servicio activo serán seis chelines diarios, equivalentes á 7'25 pesetas saneadas.

Por lo expuesto se comprende que Thorne dista mucho de pretender suprimir el oficio de la milicia. Pero los humanitarios tratan de organizar una gran manifestación obrera y procuran ponerse al habla con los directores del partido socialista alemán: les invitan para que vengán á ostentar sus representaciones en Albert-Hall, y ellos no contestan. Únicamente Bebel parece corresponder cuando dice: «No hay temores de guerra; Alemania tiene que ocuparse en resolver su crisis económica.»

Entre tanto, Roberto Blatchford declara que la «solidaridad del proletariado» es una frase: nada más que una frase.

AKERS.

Londres, Septiembre de 1908.

Melich á Barcelona

Zaragoza 11, á las 15'30

En el tren correo ha salido esta mañana para Barcelona el detenido Juan Melich, custodiado por la Guardia civil.

Al salir del calabozo mostróse sonriente y animoso, como lo ha estado desde su detención; pero al ver á los guardias civiles, experimentó contrariedad y manifestó cierto disgusto por tener que ir conducido por la fuerza.

El jefe de policía dió á Melich, al salir

éste del calabozo, un paquete de cigarrillos y le preguntó qué tal estaba.

Melich ha descansado toda la noche, y al marchar ha dicho que está agradecido á cuantas personas le han rodeado desde su detención y le han proporcionado alimentos.

Ha dicho que iba á Barcelona tranquilo y deseoso de declarar cuanto sepa en la cuestión del terrorismo.

Custodiado por una pareja de la Guardia civil, el jefe de policía y dos agentes, fué conducido Melich desde el Gobierno civil á la Estación.

El público se aglomeró y hubo necesidad de que la policía interviniera para mantener libre el tránsito.

Al llegar á la Estación, Melich y los que lo conducían pasaron á una sala de espera y allí el detenido tomó un tazón de café con leche mientras se esperaba la salida del tren.

Juan Melich subió luego á un coche de 3.^a, acompañado de una pareja de la Guardia civil. Se ha dado orden terminante de que nadie suba al departamento que ocupa el detenido.

Se hacen muchos comentarios sobre las declaraciones de Melich y respecto á su intervención en el atentado de que ha confesado ser autor y en los demás perpetrados en Barcelona.

Se dice que la declaración que prestó anoche el detenido fué muy interesante, pero sobre ella se guarda gran reserva.

He hablado con el gobernador civil y con el presidente de la Audiencia, pidiéndoles noticias é impresiones sobre la detención de Melich.

Dichas autoridades han dicho que ha cesado por completo su intervención en el asunto, que pasa en absoluto á la jurisdicción de las autoridades de Barcelona.

LLEGADA DE MELICH

En el tren correo de las 5'45 ha llegado Melich.

Desde Zaragoza venía escoltado por dos parejas de la Guardia civil.

En Mora se relevaron estas parejas por las que han llegado con él.

El viaje lo ha hecho Melich en un departamento de tercera clase.

En cada ventanilla iba constantemente un guardia para impedir que intentara evadirse.

Como el departamento en que ha hecho el viaje no es completamente cerrado, los viajeros del inmediato han podido enterarse de cuanto ha ocurrido.

Juan Melich, según nos han dicho los viajeros, ha hecho alarde de gran tranquilidad durante todo el viaje.

Ha relatado su intervención en el atentado de la Rambla en la forma ya conocida.

Parece que no le satisface que se diga que fué detenido por la policía.

—Esto es inexacto,—ha dicho,—pues á mí nadie me detuvo; fui yo quien me presenté espontáneamente en el Gobierno civil, pues el sargento Guerrí se limitó á acompañarme.

Al llegar á la estación de Reus pidió evacuar una necesidad.

Se le quitaron las esposas de los pies, colocándoselas en las muñecas.

Una vez dentro del urinario, observó el cabo que le acompañaba que se hallaba llorando.

Interrogado acerca del por qué lloraba, dijo:

—¡Porque no me he visto nunca en esta situación, y me da vergüenza!

Juan Melich es tipo realmente repulsivo.

Es alto, fornido, va todo afeitado y usa gorra de color ceniza, forma de plano, cazador de pana con cuello negro, pantalón de color y bota negra.

Sus ojos son grandes y su mirada, incierta y vaga.

Afecta una tranquilidad inconcebible en quien como él se ha declarado autor de un crimen tan horrendo.

En la Estación

Esperaba á Melich en la estación de Francia una pareja de la Guardia civil que, junto con la que le acompañaba, penetraron en el despacho de equipajes, donde la pareja que llegó hizo entrega de Melich á la de aquí.

Melich pidió entrar en el retrete, en el que penetraron con él los civiles.

A la inspección de policía

Al poco rato salieron de la Estación por la puerta de la calle de la Marquesa, dirigiéndose al Gobierno civil, donde se manifestó á los guardias que se habían hecho cargo del preso que debían conducirlo á la Jefatura superior de la policía, como así lo hicieron.

Melich, después de ser entregado al oficial de guardia, ingresó en un calabozo de aquella dependencia, incomunicado.

Se le pondrá á disposición del juez especial de los asuntos terroristas, D. Manuel Ibañez.

La llegada de Melich y su conducción á la Jefatura de policía ha pasado casi inadvertida para el público.

(Del *Noticiero Universal*, de Barcelona).

Crónica

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

Domingo, día 13.—Por la mañana, Alborada (enramada) por las calles de la población, acompañada de gaitas, tamboriles y músicas que tocarán alegres dianas.

A las cuatro de la tarde, Bailes Populares en la Plaza de Toros, tomando parte varias parejas de diferentes regiones.

A las nueve de la noche, fantástica Fiesta Veneciana en el río Ebro, amenizada por bandas de música.

A las once se disparará un magnífico cohete de derecha del Ebro.

A las nueve, Iluminación, Serenatas y Tómbola en el Parque.

A la hora de entrar en prensa este número ha empezado el *Coso Iris* con la animación y entusiasmo que la juventud pone en estas lides saturadas de galantería con que se obsequia al bello sexo.

Con objeto de poder completar la lista de los autores premiados en los Juegos Florales de ayer, dejamos su publicación para mañana.

Participan desde Cherta que, estando bañándose varios muchachos en el río Ebro y dentro el término municipal de aquella villa, tuvo la desgracia de perecer ahogado Juan Pallarés Salvadó, de 12 años de edad, vecino y natural de la citada población; no siendo posible rescatar su cadáver por haberlo arrastrado la corriente hácia el mar.

Según noticias que creemos autorizadas se ha demorado el viaje de los Reyes á Barcelona hasta la segunda quincena del mes de Octubre próximo.

Reina gran animación en Gandesa para celebrar hoy, mañana y el lunes las fiestas que dedica el vecindario á su patronímica la Virgen de la Fontcalda.

El sermón de cada uno de los tres días está confiado al beneficiado de la Catedral Basílica de Tarragona D. José Aubanell Vidal, hijo de aquella ciudad.

Habrán *cossos*, bailes en la plaza y en varias sociedades recreativas y fuegos de artificio.

¡Tercianas! ¡Cuartanas! se curan á los 15 días de tomar el **Antimalárico Santos**.

Consúltese anuncio cuarta plana.

Puesto que sin una perfecta masticación é insalivación de los alimentos que ingerimos en el estó-

mago no se digiere bien, y de este trascendental acto fisiológico depende el desarrollo ó equilibrio de nuestra economía ú organismo, es necesario no olvidar el cotidiano aseo ó higienización de la boca y la conservación de los dientes.

MARTINEZ CRESPO,
Odontólogo.

Sección religiosa

Domingo, 13.—El Dulcísimo Nombre de María.

Lunes, 14.—La Exaltación de la Santa Cruz.

CULTOS

Catedral.—Misa conventual, á toda orquesta, á las nueve y media, con sermón por el P. Calper, franciscano. Por la tarde, á las seis, novena y sermón por el P. Bragulat, franciscano.

—Santiago.—Misa parroquial, á las nueve. Por la tarde, á las dos y media, Catecismo y Santo Rosario.

—Templo Expiatorio.—Misas, á las cinco y cuarto, seis y siete y media; Exposición, á las seis mañana; Reserva, á las ocho.

—Por la tarde, Exposición, á las cinco; Meditación, á las seis; Santo Rosario, á las seis y media; Reserva, á las siete.

Cultos para el lunes

Catedral.—Misa conventual, á las nueve y cuarto. Misa solemne, á las diez, en la capilla de la Santa Cinta. Por la tarde, á las seis, termina la novena y sermón por el P. Bragulat, franciscano.

—Templo Expiatorio.—Los mismos cultos que ayer.

JUEGOS FLORALES

Anoche se celebró en el teatro del Balneario la poética fiesta de los Juegos Florales.

Difícilmente se olvidarán, cuantos asistieron al acto, del aspecto deslumbrador que ofrecía la sala. Toda la platea se hallaba ocupada por el bello sexo. La elección se aceptó con gusto y se implantó sin esfuerzo. Mucho nos satisfizo la cordura y sensatez de todos. El premio á este proceder lo tuvieron todos admirando aquella agrupación de mujeres hermosas, que daban realce á la fiesta y constituían un digno complemento de la Corte de la reina de la fiesta.

Las galerías, gradas y cajas del escenario se veían ocupadas por el sexo fuerte y eran muchas las personas conocidas y de distinción social que se mezclaban con aquella multitud, verdadero público del acto.

Como nota discordante y que no hace mucho favor al que la dió, tenemos que consignar que el Ayuntamiento brilló por su ausencia, no obstante haber sido invitado á la fiesta.

Comenzó ésta á las nueve de la noche. A los acordes de una marcha ejecutada por la banda de Santa Cecilia llegaron al escenario los señores Jurados del Certamen, los individuos de la Comisión de Fiestas y el mantenedor Sr. Burgada y Juliá.

El secretario del Jurado, Sr. Monasterio, leyó una breve y bien escrita memoria reseñando los trabajos realizados por el Jurado y haciendo atinadas observaciones sobre el acto que á todos congregaba allí. El Sr. Monasterio fué muy aplaudido.

Inmediatamente se leyó el lema de la poesía premiada con la flor natural y se abrió la plica que contenía el nombre del poeta, resultando ser éste D. Claudio Omár y Barrera. El público aplaudió ruidosamente al poeta cuando se aproximó éste á recoger el preciado galardón.

El Sr. Omár, acompañado de los señores del Jurado y del presidente de la Comisión de festejos, se dirigió en busca de la dama elegida para presidir la fiesta. El momento fué de gran expectación. Especialmente las señoras demostraron su curiosidad levantándose de los asientos y dirigiendo las miradas al lugar por donde había desaparecido el poeta.

A los pocos instantes regresó éste, lle-

vando del brazo á la hermosa y gentil señorita Heliodora Florens, siguiéndole las damas de la corte de amor llevadas del brazo por los citados señores de la Comisión y del Jurado.

El público prorrumpió en grandes aplausos que duraron hasta que la reina ocupó su sitio y las damas tomaron asiento á ambos lados.

En las gradas del trono se colocaron dos preciosos niños vestidos de paje con gran riqueza y gusto.

Vestía la Reina de la fiesta precioso traje imperio de crespón de la China, con casaca de color paja bordada en colores; en la cabeza llevaba un precioso *sprit* y un magnífico lazo verde.

Formaban la corte de amor las señoritas María del Carmen Tallada Cachot, que llevaba traje imperio de tul bordado y lucía *sprit* y lazo de color rosa; Paquita Llasat, que llevaba traje imperio de tul con adornos y en la cabeza ostentaba un *sprit* con lazo color oro viejo; Enriqueta Alvarez, vestía traje imperio bengalina con adornos de lentejuelas y en la cabeza lucía un artístico *sprit*; María del Carmen Tallada Pauli, traje imperio *casienne* con adornos de encajes, luciendo en la cabeza un precioso lazo; Anita Maldonado, llevaba un riquísimo traje imperio de tul bordado de malla y guarnecido de encaje de tul y plata; lucía en la cabeza *sprit* y pluma azul celeste.

Todas las damas, que formaban una encantadora corte, lucían valiosas joyas. Eran pajes los niños Paquito Alvarez y Pepito Delsors, que llevaban ricos trajes.

El poeta Sr. Omár leyó la poesía premiada, siendo muy aplaudido. Después se leyeron varias poesías por sus autores. La lista de los premios concedidos la publicaremos en la próxima edición.

Solo diremos hoy que las poesías festivas referentes á las fiestas de Tortosa fueron muy reídas, pero en alguna de ellas encontramos ya exceso de familiaridad en el lenguaje.

Terminado el reparto de los premios, se concedió la palabra al mantenedor de la fiesta D. Juan Burgada y Juliá. El distinguido orador y periodista barcelonés, después de hacer una reverencia á la Reina, comenzó su discurso.

Empezó recordando los vínculos de afecto que existen entre Barcelona, de donde venía el orador, y Tortosa, de la que dijo que es el bello recodo de la Península que une con engarce indestructible Cataluña al resto de España. De las glorias de ésta participa Tortosa, la cual á su vez refleja su gloria sobre las demás ciudades españolas, por los hechos de sus grandes hombres, á los cuales hizo adecuada alusión, desde Tió hasta Pedrell. Celebró el esplendor de la solemne fiesta que se estaba celebrando, realizada por la hermosura de las mujeres tortosinas, hasta tal punto, dijo, que la primera impresión que producía el teatro en aquellos instantes, más que de un certamen literario, era la de un concurso de bellezas, dignamente presidido por la gentil Reina de la Fiesta con su corte de amor.

Glosó á continuación el triple lema de los Juegos Florales, definiendo el concepto de Fe en sentido católico, considerándolo como garantía de las causas de todo lo creado, desde la nebulosa y primitiva, hasta la aparición del hombre sobre la tierra. Los investigadores científicos, los filósofos y los cultivadores de la crítica histórica solo nos explican los fenómenos más ó menos trascendentales, más ó menos exactos del universo y de la humanidad; pero la razón de ser de uno y otra solo encuentra explicación en Jesucristo el Hombre-Dios, que, incorporando los hombres á su persona, preside el curso de la evolución astronómica y del desenvolvimiento humano.

A continuación reseñó el Sr. Burgada y Juliá los diversos conceptos de Patria que en el curso de la Historia han tenido los hombres, desde los pueblos primitivos hasta los tiempos modernos, dando una

rápida ojeada de las principales fases de la historia de España, para deducir que con el sucesivo desarrollo de la cultura ha llegado a tenerse de la Patria un concepto integral. Aludiendo á la cuestión suscitada de algún tiempo á esta parte entre el regionalismo y el centralismo, manifestó que sin las exageraciones de una y otra parte estaría resuelto el problema. No hay que olvidar, dijo, que las regiones formadas en el curso de la reconquista adquieren su peculiar fisonomía y propio temperamento, que deben ser respetados, sin perjuicio de la unidad de España, como hay que admitir las diferencias personales entre los hijos de una misma madre. Recordó unas frases del Sr. Echegaray en defensa de los lenguajes regionales, y aplaudió el hecho de que en el programa de los Juegos que se estaban celebrando se diera cabida por igual al catalán y al castellano.

Del Amor, dijo, que es consecuencia de la Fé, que tiende al amor universal, y del patriotismo, que impone el amor estrecho entre los hijos de una misma nación. El amor, añadió, tiene su principal estímulo en la belleza, y de la unión entre ambos nace la poesía, porque no hay poesía posible sin el concurso de la belleza y el amor.

Felicité por su iniciativa á la Comisión organizadora, por su competencia al Jurado y por su triunfo á los escritores premiados, y terminó su discurso con una breve y sentidísima endecha á la Reina de la Fiesta.

El Sr. Burgada fué aplaudido varias veces durante su discurso y al final del mismo.

La labor del mantenedor fué meritísima y apreciada en su justo valer, no obstante las condiciones de un público que, como el de los Juegos Florales, se compone en su mayoría por señoras, atentas, principalmente, á la parte estética de la fiesta y por ser el trabajo último, cuando la impaciencia se enseorea de los espíritus.

Hemos de aplaudir sin reservas al señor Burgada porque declaró con sinceridad que no aprovechaba aquel acto para un fin político ó de propaganda determinada.

Su himno á la fé, si resultó un poco extenso, también tuvo la ventaja de que encuadraba en nuestro modo de pensar.

El saludo á la Reina de la fiesta fué una página poética y vibrante que conmovió á todos.

En suma: una fiesta hermosa, cultísima, y que difícilmente olvidarán cuantos la presenciaron.

Registro civil

DIA 11

Nacimientos

Juan Audí Castells.
José Audí Castells.
Rosa Adell Alvarez.
Francisco Baubí Aguiló.

Defunciones

Ninguna.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

Los liberales

El ex-ministro liberal, D. Santiago Alba, ha marchado á París para conferenciar con el jefe del partido, Sr. Moret.

Según se dice, está relacionada esta conferencia con la que recientemente celebraron en Suiza los Sres. Moret y Gasset.

Apertura de las Cortes

Se confirman las previsiones hechas respecto á la época en que las Cortes reanudarán sus tareas.

Hoy el Sr. La Cierva ha dicho á los periodistas que las sesiones empezarán el día 12 de Octubre, dándose antes por terminada la actual legislación.

Las elecciones municipales

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que todavía no estaba acordado si las elecciones municipales se verificarían por el censo antiguo ó por el que está confeccionando el Instituto Geográfico y Estadístico.

El asunto no se resolverá hasta que estén en Madrid todos los ministros con el presidente y se celebre una reunión destinada á adoptar las convenientes resoluciones.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Función para hoy, sábado

- 1.º Los niños llorones.
- 2.º El Trébol.
- 3.º La mala sombra.

Función para mañana, domingo

- 1.º La mala sombra.
- 2.º Rejas y votos.
- 3.º El santo de la Isidora.

A las nueve.

TEATRO DEL BALNEARIO

ÚLTIMA DE ABONO

Grandioso éxito de la compañía

Función extraordinaria

Sábado 12 Septiembre 1908

Segunda salida de la eminente diva

ELENA FONS

- 1.º La inspirada ópera de Puccini

LA BOHEME

por las principales partes de la compañía.

- 2.º La zarzuela

Carceleras

(de las hijas del Zebedeo) por la Elena Fons.

A las nueve.

Se despacha en casa Domingo Rollán.

Sastrería EL SIGLO

DE

Carlos Chavarría

Plaza de la Constitución, 5

Esta acreditada casa posee un gran surtido en toda clase de géneros de color, para trajes, así como negros, jergas, vicuñas, armures y estambres. Driles para trajes y pantalones, así como toda clase de paños, velluts, á precios muy económicos. «El Siglo» se distingue por su esmerada confección, así como por la prontitud con que realiza sus encargos.

Plaza de la Constitución, núm. 5
Tortosa

Consultorio para enfermedades de los ojos

DEL

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveros

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 10 Á 1
OPERACIONES DE 3 Á 5

Calle del Temple (Ensanche)
TORTOSA

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay.

CONSULTA: de 10 á 12 y de 3 á 5—LA CENIA

T. Homedes

Médico-Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niños Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopático de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excm. Audiencia de Barcelona

Tiene el gusto de recordar á sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su casa y despacho

en la calle de Graciamat, 16, 2.º—BARCELONA

INSTITUTO DE VACUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)

Angel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demostrarían la necesidad en esta comarca de un centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

José M.ª Escardó Salvany

Médico de Barcelona

Ha trasladado su Consultorio, especialidad en las enfermedades de la infancia, á la calle de Ari-bau, núm. 24, principal, 2.º

NO CONFUNDIRSE

Los mejores materiales de construcción, cuyos resultados se garantizan, son los yesos y cementos de la acreditada fábrica

LA CATALANA

DE

Martorell y Ferreres

Calle Genoveses y Plaza Alfonso

Depósito en Ferrerías: Posada La Catalana (casa l' Aufarench).

AVISO

Los señores propietarios que hayan de construir edificios ó reformarlos, no dejen de visitar antes el depósito, sucursal de Barcelona, establecido en la calle de Moncada, núm. 39.

En él encontrarán todo lo concerniente al ramo de Carpintería; y en Hierro, balcones, rejas, en variedad de clases y medidas, á precios baratísimos.

Dirigir correspondencia á

JOSE M.ª PAULI

Moncada, 34.—TORTOSA

ENCUADERNACIONES

CON PRONTITUD Y ECONOMIA

Tapas alusivas á todas las obras

CAJAS EN FORMA DE LIBRO PARA DOCUMENTOS

Arreglo y barnizado de mapas

BELTRÁN - Plaza del Vall - TORTOSA

La belleza de las señoras

AGUA DE MONSERRAT.—El mejor y más cómodo de los específicos para teñir el cabello. —3 pesetas frasco.

MENTHALON y POLVOS DENTIFRICOS.—Con el uso continuo del célebre Elixir Menthalon y Polvos dentíficos, se conserva limpia y blanca la dentadura y perfumada la boca.

DEPILATORIO CHANFOLIER.—Destruye rápidamente el vello sin molestia ni peligro alguno, dejando el cutis terso y suave.—3 pesetas bote.

Depósito general:

Farmacia de Monner

Carbó, 15 Pescadores, 2 y 4
TORTOSA

LA ACTIVA

Esta Agencia de transportes tiene el gusto de anunciar á su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que ha puesto un servicio de coches desde

Amposta à Tortosa y vice-versa

Horas de salida: DE AMPOSTA (orilla del rio) á las siete de la mañana.

DE TORTOSA (posada «La Gran Via») frente al café de Escudero, á las tres de la tarde.

Nota.—Para encargos de los señores viajeros, dirigirse á la Fonda de la Noya, Amposta.

APRENDIZ

Se necesita en la confitería de Daniel Sabaté.

Plaza Constitución

Café en venta

Se cederá en ventajosísimas condiciones uno situado en un punto céntrico de esta ciudad. Darán razón en la imprenta de este periódico.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSE DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como la residente en capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas. Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. de F. Biarnés, Plaza del Hospital, 5.

Sección comercial

ACEITES

Debido á que se han confirmado las noticias de la pérdida de las cosechas de aceitunas en Italia y parte de Francia, los comerciantes de ésta han hecho grandes acopios de aceite, habiéndose comprado en el curso de 10 días, de 30 á 35 mil cántaros á precios elevados y de todas procedencias; la casa José Bau ha comprado cien bocoyes en Llerdacans (Lérida), á 20 pesetas, además de otras partidas de no menos importancia. En ésta siguen los precios en alza y con mucha exportación al extranjero y Valencia.

Precios alcanzados esta semana

Aragón, mediano.	21'00 ptas. 15 k.
Ribera Ebro, id.	20'50 » »
País, Tortosa, bueno	20'25 » »
» » mediano.	20'00 » »
Sta. Bárbara y Galera	20 y 20'50 » »
Ulldeconz, bueno.	20'00 » »
» seco	19'50 » »
Rio Cenia, »	19'50 » »
Lampante de inferns.	18'00 » »

Por 6.000 pesetas

se vende, en Valdealgofra, dos prensas hidráulicas con cilindros nuevos de acero y vagonetas, un cono y solera, piedra de Monjuich, con doble malacate y transmisión, para dar la presión á la vez que se tritura la oliva.

Para tratar, dirigirse á D. EMILIO IZQUIERDO, en HUAR.

BANCO ESPAÑOL DE SEGUROS

Sociedad anónima de Seguros, Vida y Rentas Vitalicias, fundada en 1902

CAPITAL SOCIAL, 1.000.000 DE PESETAS

Seguros vida.—Constitución Rentas vitalicias á los 15 años.—Dotes para los hijos.—Redenciones de quintas.—Seguros de incendios y de enfermedades.

Director gerente: D. Augusto Thomasa y Fiol.—Domicilio social: Valencia, 265, Barcelona

Delegado único en Tortosa: **Vicente Gil Segarra**, Bellet, 5, frente al Parque

Se solicitan Representantes prácticos en todos los pueblos de la provincia

MADRES

LA

DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita la BABA durante el período crítico de su dentición, brotan fuertes dentaduras, les evita muchas enfermedades y los robustece y fortifica la día en día.

Vale la caja grande 1 peseta. Vale la caja pequeña 0'50 pesetas. *Pedid un librito gratis en todas las Farmacias y Droguerías*

El Elixir del Dr. Puigferrer obra como por encanto en los temibles dolores gastrálgicos, alivia y cura los sufrimientos del estómago; una copa tomada como licor de postres, vigoriza el estómago, facilita la digestión laboriosa del más incorregible dispeptico y favorece la expulsión de gases.

CARDÓ

FUENTE BORBOLL, AGUAS NITROGENADAS superiores á las de Panticosa y Urberuaga, para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio; **FUENTE DE SAN ROQUE**, de AGUAS ARSENICALES, únicas en España para la curación del herpetismo y enfermedades de la piel, y **FUENTE PRIOR**, para las dispepsias y demás enfermedades del estómago. Clima muy seco. Nuevas instalaciones en las salas de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fondá de 1.ª y 2.ª Habitaciones para familias. Teléfono, correo y misa diariamente.

Paisajes pintorescos, bosques frondosos, paseos, aire puro y seco: temperatura deliciosa.

A la llegada del tren expreso de Valencia encontrarán los pasajeros en la estación de Tortosa los carruajes que los conducirán al balneario de Cardó. Gran servicio de coche, á cargo de la nueva empresa de carruajes. Salida de Tortosa, de 2 á 2'30 tarde.

Temporada oficial: 15 de Junio á 15 de Septiembre.

Teléfono é informes: en la Droguería de D. Enrique Carpa.—TORTOSA.

ELECTRO-BIO-VIGOUR-WOOD

DEL DR. M. CALDEIRO



Los dictámenes de eminencias médicas y las múltiples curaciones que con él se han obtenido, demuestran que nuestro aparato es el más perfecto y cómodo de cuantos, por medio de la electricidad, combaten las

Enfermedades nerviosas, debilidad general, ataxia locomotriz, neurastenia, dolor de espalda, padecimiento de los riñones, reumatismo, lumbago, varicocele, fatiga, estreñimiento, etc., etc., porque la electricidad con que vigoriza el organismo da á éste la fortaleza de que carece y le pone en condiciones para combatir la dolencia.

Todo el que sufre debe pedir nuestro libro, que enviamos gratis, acompañándole un cuestionario para la consulta.

Escribanos usted y nuestros Doctores le dirán francamente si nuestro método puede ó no curarle.

TODA CONSULTA ES GRATUITA

DR. M. P. CALDEIRO, Puerta del Sol, 9, pral.

MADRID

Para los herniados tenemos un aparato especial ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, elástico, sin metales ni aceros.—Precio: 50 pesetas. PIDASE BOLETIN DE NOTICIAS

LIBRERIA Y PAPELERIA

DE

Francisco Biarnés

Ciudad y Pasaje Franquet

Tortosa



¡Curación cierta de las fiebres palúdicas!

ANTIMALÁRICO-SANTOS

Medicamento heroico para combatir las fiebres palúdicas en todas sus formas (cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica, etc.) por crónicas y perniciosas que sean.

con 15 días de cura intensiva se vence la infección

Precio: 4 pesetas en todas partes

Depositarios y representantes: D. Carlos Isuar, Plaza Santa Ana, 3, Farmacia, TORTOSA.—D. Jacinto Ferré, Alfaques (Carasol) Farmacia, AMPOSTA.—D. Antonlo Serra, REUS, y Pelayo, 9, BARCELONA.—D. José Centelles y D. Juan Borrás, SAN CARLOS DE LA RÁPITA.—D. Lorenzo Beltri, ENVELJA.

Depósito general: en casa del autor

M. Santos, Farmacéutico

Ruiz Zorrilla, 8 — VINARÓZ

EL DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática, la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Areal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID